
1874. I. évfolyam. 116. sz. Péntek, május 22.

Előfizetési föltételek:
üdékre póstán vagy helyben házhoz 

hordva.)
Egépz évre lti frt. Fél évre 8 frt.

Negyed évre 4 frt.
EgyeN neAui ti kraJcEÄr. 

Hirdetmények dija:
l»«ábon petitaor egyezt-ri 1 hirdetésnél 1*. 

kétszerinél 10. háromszorinál 8 kr.
A nyílttéri petitsor 50 kr. 

tiélyegdij külön 30 kr.
Hirdetmények elfogadtatnak a ki* 

adóhivatalon kivül egyedül II hűhóm- 
elein f‘H Vo|f l«'r liirdetébfelvételi 
hivatalában Hndapenten: Uoruttya-utuza 
8. Hz. 1, eui. Becs: Wullflscligusse 10. sz.

Prága: Graben 27.
I^olitikai napilap.

KÖZÉPPÁRT 
Szerkesztői iroda:

Belváros, kalap-u. 15. »z. J. tm.

A lap szellemi részét illető mindee köz­
lemény a szerkesztőséghez intezeado. — 
Bérmentetlen levelek csak ismert e- 
zektöl fogadtatna* el. — Kéziratok nem 

adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
Belváros, Lipót-u. 2. sz. főldsz nt (Her* 
léHr. JÓENef könyvnyomdái irodája) 
hova a lap anyagi részét illető közlemé­
nyek (előfizetési pénzek , hirdetmények 

kiadás körüli panaszok) iotézendtík.

Budapest, május 21.
(l)r. K.) Nem csodáljuk, ha a sajtó régi in­

tézmények ellen hasztalan irányozza támadásait; 
de még kevésbé csodáljuk azt, ha a törvényho­
zás ősi intézmények megszüntetését kétszer is 
meggondolja, mert ezek hosszas gyakorlat alatt 
velünk teljesen assintiláltattak és egyéb intézmé­
nyekkel oly szerves összefüggésbe hozattak, hogy 
azoknak mindennemű megtámadása utóbbiaknak 
megingatását vonja maga után.

Vegyük például a középkorból származó 
hűbéri intézményt. Nincs a jelenkorban egy 
szabadelvű férfi sem (és a szabadelvűek száma 
igen tekintélyes!) aki a hübérségért lándzsát 
törni hajlandó volna, és mégis ily népszerűtlenné 
vált intézménynek hány maradványa található 
még azon országokban is, hol a hűbéri alkot­
mányt népképviseletcn alapuló állami alaptör­
vények váltották föl!

Bármennyire küzdjön a jelenkor elavult 
institutiok ellen, azoknak végleges és gyors meg­
szüntetését nem remélhetjük úgy, mint a még 
csak „tegnap“ hozott törvények által inaugu- 
ráltakét.

Méltó kíváncsisággal kérdjük tehát: miért 
nem törüljük el azon czéltalan uj intézményeket, 
melyek, hogy úgy fejezzük ki magunkat, vé­
rünkbe még nem mentek át és mégis hónapról 
hónapra föntartatnak, jóllehet alig van politikai 
fő, mely további fönmaradásukat hatályos érvvel 
indokolhatná ? Miért nyilvánul kormányunk ré­
széről oly rendkívüli kímélet a városi fő is­
pán i intézmény iránt, melyre, a „dclendam 
esse“ a sajtó, a törvényhozó testület legkiválóbb 
tagjai, sőt az egész közvélemény által már jóval 
ezelőtt kimondatott ?

Dr. Vargics Imre, Temesvár városa ország- 
gyűlési képviselőjének minapi felszólalását, c 
tárgyban igen helyesnek és időszerűnek tartjuk. 
A nevezett képviselő interpellatiójában nyíltan 
kifejezte n városi főispánságok hiábavalóságát és 
fölös]egességót, szavaiból kitűnt, hogy uj alkot­
mányos aeránk ezen gyakorlati hasznosságának 
be nem bizonyult szülötte hamar lejárta magát, 
és hogy most már csak várja, miszerint a 0-es 
albizottság által reá kimondott és Vargics inter- 
pellatiójakor a képviselőház éljenzései által meg­
erősített halálos ítéletet rajta — sans literei — 
végrehajtsák.

A belügyminiszter ez interpellatiora még 
nem válaszolt, de ismerve az ő buzgóságát <• 
lontosságát, föltételezzük róla, hogy a képviselő­
ül/ tegnapi ülésén talán megadta volna vála­

szát, ha az ülés nem lett volna kizárólag a köl­
csönről szóló törvényjavaslat harmadszori föl ol­
vasására ÖSBzehiva.

De eltekintve a még csak adandó belllgyéri 
választól, melyben a szőnyegre hozott intézmény 
megszüntetése iránti késcdelmezés indokoltatni 
fog, alig hisszük, hogy a fölhozandó indokok a 
városi főispán,ságnak kíméletes föntartása mel­
lett, ami abolitiot ezélzó indokunkat ellensúlyoz­
hatnák.

Legfőbb indokunk erre nézve a takarékos­
ság, melyet a legszigorúbb következetességgel 
alkalmazva látni szeretnénk. A belügyminiszter, 
ki a takarékosság elvének hódol, úgy saját tiszt­
viselői állásának mcgUresedésc, valamint az 
alatta álló levéltárak kezelése és föntartása kö­
rül, a szóbanlevő intézetnél, melynek megszünte­
tése évenkint 102,025 frtot eredményezne, nem 
alkalmazza azt.

Avagy nem lehetne-e ideiglenesen a me­
gyei főispánokra bízni az önálló törvény ható­
ságokként szereplő városoknál az állami föl- 
Ugyeletet és ellenőrzést? Hisz úgyis e rendű vá­
rosaink száma a belügyminiszternek a törvény­
hatóságok kikerekitéséről legközelebb benyúj­
tandó törvényjavaslatában, mely valószínűleg

elődjénél szerencsésebb leeml, a minimumra fog 
leszállittatni.

Azon egyes kivételes városok, melyek külö­
nös állami fölügyelctet és éber ellenőrzést igé­
nyelnek, számra sokkal kisebbek, hogysem ezek 
miatt az egész városi főispán! intézmény tovább 
is föntartassék. Ily városokban különben is a ki­
rendelt főispán nagyon keveset tehet az állam 
érdekében, mert csekély hatásköre miatt alig hat 
a városi tisztviselőkre és a képviselőkre, és mél- 
tóságos ur létére maga lévén kényszerűvé iro­
dája munkáit végezni, alig felelhet meg azon 
várakozásoknak, melyeket a kormány iránta 
táplál.

Nézetünk szerint politikai tekintetből az ily 
helyekre kiküldött főispánokat királyi biztos czi- 
me alatt továbbra is meghagyni és a kir. biztos­
sággal járó nagyobb jogkörrel fölruházni lehet­
ne, s ezáltal a városi főispánság ily városokban 
is előnyösen mellőztetnék.

A belügyminiszter, ki — mint már föntebb 
érintettük — egyrészt a minisztérium körében 
beálló sedisvacantiákat budgetje fedezésére czél- 
szerüen fölhasználja és az országos levéltár egy 
részét költségkímélésből nedves pinezékben 
hagyja, másrészt pedig a nagybirtokosok köré­
ből vett városi főispánok állásait meg nem szün­
teti, sokkal jobban adná jelét takarékossági szel­
lemének, ha a magyar és erdélyi főispánok, íő- 
királybirók és a szász ispán és személyzetének, 
továbbá a városi főispánoknak 1874-dik évre 
323,025 frtig megszavazott fizetéseit már most, 
úgy mint 1875. évre tervezve van, a városi tőis- 
páni intézménynek mielőbbi megszüntetése által 
leszállítaná, óm tegnlAV.b hz óv második felére az 
ezen leszállításból származó 51,012 frt 50 krt 
megtakarítaná.

A mai hivatalos lapban olvassuk: nA vallás- és 
közoktatásügyi miniszter ur a jövő 1875-iki országos 
költségvetésbe két uj tanitóképezde fölállítására vette föl 
a szükséges költségeket. - Ha e tervbe vett két uj inté­
zetre az előirt költség megszavaz tátik, ezek egyike 
Kuss á n, másika G y ő rótt fog fölállittatni.

„Miniszter ur ezen elhatározása azért hozatik köz­
tudomásra, hogy a két intézet megnyerhetéseért már meg­
indult folyamodó községek hasztalan fáradozástól megki- 
méltessenck.“

Égy tudjuk, hogy a közoktatási miniszter ur tavalyi 
délmagyarországi körútja alkalmával tekintettel arra, 
hogy Délmagyarországon tanitóképezde hiányá­
ban a néptanítók rzárna évről-évrc fogy és a tanítói állá­
sok, kivált Torontálmegyében, alig töltettek be, holott a 
szükséglet évről-évrc nő, határozottan megígérte, hogy 
hazánk eme vidékén tanitó-képezdét mielőbb fölálit- 
tatni fog.

Csudáljuk tehát, hogy, ha már nem az ez ideibe, 
úgy legalább a jövő 1875-dik évi költségvetésbe miért 
nem vette föl a miniszter egy ily képezde fölállítására 
szükséges költségeket.

— Tegnapi számunk vezérezikkóbc tévedés csú­
szott be. Az állittatik ugyanis, hogy csak egyetlenegy 
főrendiházi tag szavazott Széli Kálmán indítványára, s 
az albizottság! jelentés ellen. Az igazságnak tartozunk 
kijelentéssel (a mi cgyébbiránt már lapunk tegnapelőtt! 
számában íb jelentve volt), hogy a kisebbséggel két fő­
rendi tag szavazott, névszorint itj. gr. Batt hiány! 
Ferenc/, és gróf Dcssewfy Aurél.

— Az igazságügyminiszter — mint a „P. N.“ ér­
tesül — egy körrendeletét bocsátott ki, mely szerint az 
első folyamodása bíróságok fogházainak és börtöneinek 
kezelése, és az azokban letartóztatottak irányában köve­
tendő bánásmód tárgyában kiadott,általunk is ismertetett 
szabályrendelet, mely összesen 236. §-ból áll, f. évi junius 
hó 1-től valamennyi fogházakban és börtönökben alkal­
mazásba lép1 és az o tárgyban fonálló régibb szabályren­
deletek hatályon kivül helyeztetnek.

— A magyar delegatlo mai ülésén a rendes és rend­
kívüli hadügyi költségvetés végleg megszavaztatván, a 
birodalmi tanács országos bizottságával kozöltetni hatá­
roz, tatott.

A hadügyi albizottságnak a fölszerelés! ügyre vo­
natkozó jelentése függőben maradt. Erre nézve most

utólag, minden vita nélkül, a következő határozati javas­
lat fogadtatott el :

„A közös hadügyminiszter fölliivatik, hogy a közös 
hadsereg fölszerelés! és ruházati ügyében kötendő szer­
ződéseknél, a decentralisatio elvét továbbra is érvénye­
sítse az egyedárusági rendszer mellőzését lehetőleg esz­
közölje.“

A beadott kérvényeket az albizottság azon utasí­
tással véli a hadügyminiszterhez áttétetni, hogy a fentebbi 
határozati javaslatban kijelentett elveknek alkalmazását, 
már ezen — valamint a többi közös hadügyminiszterhez 
utasított — kérvények elintézésénél a lehetőséghez képest 
eszközölje.

Horn Ede a következő indítványt terjeszti elő:
„A közös hadügyminiszter folszólittatik, hogy a 

hadügyi albizottság előtt tett nyilatkozatai értelmében, 
azaz az egyes csoportok s csoport-részletekre szóló aján­
latok elfogadásának határozott kijelölésével, a következő 
évekre szükségelt hadi fölszerelések ügyében mielőbb uj 
pályázatot hirdessen.“

P u 1 s z k y Ágost kijelenti, hogy a hadügyminisz­
ter intézkedéseiben megnyugszik, s a határozati javas­
lathoz csupán azon indítványt teszi, hogy az osztrák 
delegatlo szólittassék fül hozzájárulásra.

Széli Kálmán nem fogadhatja el egész terjedel­
mében a bizottság javaslatát, de azon határozati javas­
latot sem, melyet Horn terjesztett elő, mert az, nézete 
szerint, sokkal messzebb megy, mint a mily messze menni 
a jelenlegi viszonyok közt lehetséges. A bizottság hatá­
rozati javaslatát pedig csak annyiban pártolhatja, a 
mennyiben abban nem mondatik ki, hogy tovább is fön- 
tartassanak a magyar delegatlo által ozdig kijelölt elvek; 
a delegatlo ugyanis korábban ugyanezen értelemben már 
utasította a hadügyminisztert, s Így egyszerűen csak azt 
kívánja, hogy a hozandó határozatban a hadügyminisz­
térium a már kijelölt elvek fóntartására utasitassék.

Huj ano vies és Benedek felszólalása átáll a 
bizottság javaslata .Széli és Pulszky indítványai szerint 
elfogadtatott.

A külügyi budget tárgyalásánál fölszólalt Zsedényi, 
fölvilágositást kérve :i külügyminisztertől gr. Beustnak 
közelebb nyilvánosságra jutott jegyzékeiről, különösen 
arra nézve, hogy nem hiszi-e,' miszerint e jegyzékek 
nyilvánosságra jutása megzavarandja a monarchia s a 
különböző államok közli barátságos viszonyokat?

Andrássy Gyula gr. azt válaszolta, hogy az illető 
államokkal létrejött az egyetértés az államférfiak által 
követett politikai főirányzat alapján, nem vizsgálva egves 
kérdések részleteit és amint a barátságos viszovok ek­
ként megalakultak és fönmaradtak úgy egves, az előtt 
ismeretlen részletnek nyilvánosságra jutása nem fogja e 
viszonyokat megzavarni s azért a' külügyminiszter e 
részben teljesen megnyugtathatja a bizottságot.

Horn Ede felszólalására, melyben a keleten ólő 
osztrák-magyar alattvalók jogi igényeinek érvényesítése 
ellen (Önálló nehézségeket emeli ki. Andrássy Gyula gr. 
szintén válaszolt, hasonlóképen a keleti akadémia kérdé­
sében. Az ülés 1 órakor ért véget.

— Az osztrák delegatio ma délben ülést tartott, 
melyen a magyar delegatiónak a hadügyminisztérium 
rendes költségvetésére vonatkozó tételeit * tárgyalta. A 
két delegatio által megszavazott határozati összegek közt 
a különbség összesen 72,000 frtot tesz, mely összeg a 7, 
10, 13, 18, 22, 24, 25, 26 cziniek közt oszlik cl. A dele­
gatio a pénzügyi bizottság indítványát elfogadta és föntar- 
totta előbbi határozatait.

A virementra nézve pedig elhatározta, hogy arra 
csak annyiban ad fölhatalmazást, amennyiben a 7. és 
25. ezimeknél netán elérendő megtakarítás a 22—24 
czimórc fognak fordittathatni. Végül több kérvény intéz- 
tetett el, többi közt a triesti „Socictá umanitaria“" kérvé­
nye a nemzetközi békebiróságra nézve a külügyminisz­
terhez utasittatott.

— Az erdélyi részekben folyamatban levő birtok- 
rendezési viszonyok gyorsabb befejezése tekinte­
téből a marosvásárhelyi kir. tábla területén levő törvény­
székek oda utasittattak, hogy a telekkönyvek pontos 
szerkesztése és átalakítása szempontjából, valamint aköz- 
hitel s egyéb gazdászati s állami érdekekből, olv kiváló 
fontosságú birtokrendezési ügyekre kiváló figyelmet for­
dítsanak, és ezen ügyekről az e részben követendő eljárás 
tárgyában 1872. május hó 6-án 20846. sz. a. kiadott sza­
bályrendelet értelmében szerkesztendő táblás kimutatá­
sok pontosan vezettessenek és negyedévenkint felülvizs­
gálat végett a marosvásárhelyi kir. táblához fölterjesz­
tessenek.

— A földmivelési, ipar és kereskedelmi miniszter
elnöklete s a statistikai hivatal főnökének alclnöklete 
alatt megalakult az 1875-ben Budapesten tartandó nem­
zetközi statistikai kongresszus előkészítésével meghízott 
bizottság. E kongresszus elnöke az uralkodó család egyik 
tagja kend. A bizottság egyelőre négy albizottságra 
szakadt s körül irta saját teendőit.
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__ Mpdnvánszky Sándor és Dobay Antal ország- nevczetossó tenni. Lulut is nagy csapás érte. A woolwiehi 
írvilléai képviselők az „E.“ hire szerint a „Függetlenségi akadémiában cum honore megbukott e 
kJ, 1 , véve nem nagy szevencsetlenseg, de a Naipártu-hoz csatlakoztak.

_ A Reform“ arról értesül, hogy a közepi a-
n o d á k r ó f szóló tör v 6 n y j a vasi a t tárgyalása 
az őszre marad. Bármily sürgetésnek tartják is mind 
képviselői, mind kormánykörökben a középtanodák ren­
dezésének ügyét, annyira előrehaladott már az idő és 
annyi fontos tárgy intézendő cl okvetetlenül (ügyvédi 
rendtartás, bírói gyakorlati vizsga, néhány vasút enge­
délyokmányának megváltoztatása, rabbi-seminarium, ín- 
compatibilitás, választási törvény, házszabályok) hogyha 
csak augusztusban is nem akarják együtt tartani az or- 
szággytnést, a szóban levő törvényjavaslat tárgyalását 
csakugyan el kell halasztani. — A kormánynak az a 
szándéka, hogy már szeptember 1-jére ismét összehívja 
az országgyűlést, amikor azonnal előterjeszti a jövő évi 
költségvetést. __________

_A szerémmegyei frucsca gorai kőszéntelep tu­
lajdonjoga tárgyában egy kis rüpirat küldetett be hoz­
zánk, amely a jog, az igazság, a be,ke minden barátjának 
figyelmébe és pártfogásába ajánlja e nevezett kőszéntele­
pek tulajdonjogát. Somogy-Kaposvárt nyomatott.

„-.«V..,,...,.™.. ________  „Jgbukott, ez még magában
véve nem nagy szerencsétlenség, de a Napóleonok utódja
ez által nevetségessé lett és ez Frr..... ..... '
szabb akárminél.

Aki másnak vermet ás . . .
Ötvenegy hétig tartott azon kabinet pünkösdi ki­

rálysága, mely múlt évi május 4-kén Francziaország re­
generátorát, Thierst, megbuktatta. A lelépő elnök akkor 
azt mondta: „pour une amién“ és jóslata teljesült.; 
Broglie berezeget egy egyszerit napirendre vonatkozó 
kérdéssel szépen kiemelte a nyeregből ugyanazon nom- 
zctgyiilés, melynek megörökitéseórt ő egy éven át, politi- 
kafroputatióját, eddig vallott meggyőződését és — ha
volt — népszerűségét föláldozta. Most egy eve open o 
kovácsolt össze egy teljesen heterogén elemekből alle, 
egymást kizáró, ellentétes törekvésű emberekből álló, ter­
mészetellenes coalitiót Thiers és a köztársaság megbuk­
tatására, most őt magát, restaurationalis kilátásait es hi­
hetőleg oly nagy szeretettel dédelgetett ncrazetgyüleséUs 
megbuktatta egy ép oly természetellenes szövetkezes, 
mint a tavalyi volt.

Broglie hcrczcg a köztársaság összes ellenségeit, a 
bourbonistákat, orleanistálcat és bonapartistákat hozta 
egy kalap alá, kikről egész biztonsággal lehetett előre 
tudni, hogy mihelyt meglesz a koncz, azonnal összevesz­
nek rajta, addig pedig mindonik azon lesz, hogy a maga 
helyzetét javítsa a képviselőháziján és az országban, szö­
vetséges votélytársainak rovására. Most meg a legitimis­
ták és a bonapartisták szövetkeztek a köztársaság bará­
taival a koimányelnük megbuktatására, ki nagyon is iót- 
tünően hajtotta a vizet az orleauistak malmára, inai pe­
dig ezek a régi alliance, tagjai előtt nemcsak a tavalyi 
frohsdorfi komódiak fiaskója miatt, liánom azért is log- 
gyűlöletesebbek, mert ezen idő szerint a nemzetgyűlés 
legszámosabb fractiojat képezik.

Mindezekből az látszik, hogy bárminemű restauratió 
esélyei nem igen rósz kilátásokkal Vívnak V vuue.ziaovuxag- 
ban. Cliambord gróf ügyének legtöbbet Ártott ő maga 
nevetséges Don Quixotteadjeivcl s amit neki es párthí­
vei, ,ck "és a elérikalisoknak clrontamok nem sikerült, azt 
elrontatta a earlisták leverotése Spanyolországban, úgy 
annyira, hogy a Boy, legalább, amint dolgok jelenben 
állnak, a logmoghaladottahh álláspontok kozo tartozik. 
Az orl’eanistáknak Broglie bukása adta meg a kegyelem­
döfést és alig hisszük, hogy a polgár-királyság eszméjé­
nek sok őszinte barátja is ne érezne némi titkos elégté­
telt c család kudarcza fölött, mely eddig csak mértékte­
len kapzsisága és arczátlan követelései altul tudta mag<it

ancziaországban rósz

A pártok sincsenek jobb helyzetben, mint a preten- 
donsek. A bonapartisták 1871. óta nem voltak száluo- 

' sabban, mint most és a legitimisták annyira leolvadtak, 
hogy csak úgy értékesithetik magukat, ha akár az orloa- 
nistákhoz, akár a republikánusokhoz csapnak át. E két 
utóbbi párt számerőre nézve körülbelül ellensúlyozza 
egymást és határozott győzelemre csak akkor van kilá­
tása, lia természetes és elkeseredett ellenségei, V. Henrik 
és Lulu pártja hozzá csatlakozik.

Tény lehet az, hogy a jelenlegi nemzetgyűlési pár­
tokkal az országnak maradandó szervezetet adni nem le­
het, mert homogén és egy czélra törekvő többséget al­
kotni merő lehetetlenség. A nemzetgyűlés nem képes or­
ganizálni Francziaországot. Teliét még egyes, rövidebb, 
hosszabb ideig tartó és mindig a biztos meghiúsulás elé 
menő kísérleteket, de végleges eredményt elérni nem log. 
11a az erre irányzott kísérletekben egy Thiers népszerű­
sége és államférfim bölcsessége, egy Broglie kíméletlen 
szívóssága, a royalista ármánykodók összes lelkiismeret­
len furfangja hajótörést szenvedett, egy Buffet vagy 
Goulard népszerűtlen neve és középszerű tehetsége bizo­
nyára nem fog czélt érni. Nem dönthet itt más, mint 
maga a nemzet. A corps legislatií 1871 -ki megalakulása 
óta soha se volt a nemzet akaratának liíí kifejezése és 
ma kovésbbé az, mint valaha volt.

Francziaország csak úgy biztosíthatja magának 
azon jövőt, mely őt nemcsak nagyságánál, népességénél, 
gazdagságánál és műveltségénél, hanem a reája mért 
nagy szerencsétlenségeknél fogva is megilleti, ha egyszer 
mindenkorra lerázván magáról azon alkalmatlan ténye­
zőkét , melyeknek nincs egyéb életezéljok, mint az 
oroszlán vérén táplálkozni, a nemzet végre yalahára ke­
zébe veszi az uj választások által sorsának saját souverain 
akarata szerinti eldöntését.

hallottam a karzatokon azon körülményt folcmliteni. hogy 
az elnök a szünidő alatt meghalt négy képviselőtől még 
egy szóval sem emlékezett meg. — Vajjón, gondolám 
magamban, ezen feledékenysóg nem erod e onnan, mivel 
az olhunytak|kö2Ött két öngyilkos is van V Igazán annyira 
monne-e ezen főivilágosodott országban a vallásos türel­
metlenség, hogy nem szabad megemlékezni és sajnálatát

sebbeknek vala, mostani özvegye Francziaországnak 
gazdag birtokosnőinek egyike, leánykoráhan az érdekes- 
arczu tudósnak kiállított arezképébe beleszeretvén, mindent 
elkövetett, hogy nőiil vegye. Azóta ezen házasuld mintá­
kéi) gyanánt szolgálhatott volna az országban, két szor-
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nélkül 
rendezése lévén

ineg- 
napi 
és az.

Páriái levél.
-- Május l*i. —

A nemzetgyűlés 12-dikén minden zaj 
nyílt, természetesen folyó ügyek rendezése 
renden a két első nap osztályok kisorsolásival, 
elnök, alclnök és jegyzők választásával, kik mindannyian 
újból meg lettek 'választva, Ion elfoglalva ; csütörtökön 
ünnep lévén, minden ember péntekre várt nagy esemé­
nyeket, miután nyílt titok volt, hogy a napirend megha­
tározása körül élénk harcz van készülőben.

Mig a szélsőjobb és többen a jobbpárt közül azt 
kívánják, hogy a községi törvényjavaslat tárgyalt,sssék 
előbb, a többi pártok a választási törvényjavaslat tuigya- 
lása számára kívánják az elsőbbséget és igy az elmélke­
dés mindig csak a körül forgott, mely parttal fog coni- 
promissálni Broglie bcliigyór, és ezen magába véve na­
gyon kicsinyes nézetkülönbség valódi távoz« kérdéssé 
nőtte ki magát és könnyen érthető érdekeltséggel^ nézett 
minőim t-mtu-v a péivtulö gyűlés ele, melyet az újból meg­
választott elnök köszönő beszéde vala megnyitandó.

A karzatok sorai a kitűzött óra előtt tömve való­
nak, a nagy számmal niegjeh nt képviselők csak úgy 
hemzsegtek, egyszerre minden szem az elnöki szék leié 
irányul, melyet Buffet elfoglal; mély csönd uralkodik 
mindenütt, mig alig öt pevezig tartó beköszönő beszédét 
tartja, melyet alig lehet egyébnek nevezni, mint egy rö­
vid'plágiumnak. annak, mit már négyszer ugyanazon he­
lyen elmondott, semmi uj, semmi expose , egy rövid sty 
listieai munkánál egyéb semmi.

Nem kis megdöbbenéssel vegyitett fajdalommal

—la, mostani özvegye 
gazdag birtokosnőinek 
arc: 
el
kép gyanánt szolgálhatott volna az országban, két szor­
galmatos és igyekező fin volt a szülőknek öröme és bol­
dogsága.

Hatalom, tudomány, gazdagság, boldog házi élet, 
apai öröm, közbecsillés, szeretet, látszólag a bőség sza­
ruját, a szerencse mind ez emberre öntötte, és egy szép 
reggel halva találják Agyúban, szive keresztül szúrva 
egy tőr által, mert mint iró rettenetes fájdalmait, me­
lyeket szívbaja okozott, nem vala képes többé eltörni.

Mekkora fájdalom lehetett, mely kényteté annyi 
boldogságról lemondani! Es egy ilyen ember számára 
azon eorporatióban, melynek tagja, és pedig diszes tagja 
vala, nines egy árva szócska, nem szabad róla megemlé­
kezni, mert nem balt meg természetes utón. Remé­
lem, hogyha ez volt az elnök indoka, mely elfelejtető 
vele egy szent kötelességnek eleget tenni, nem fog sem 
itt, sem pedig hazánkban sok pártolóra találni. Bedig 
még ma sem találok egyetlen újságot sem, mely az elnök 
ezen hibáját megróná. — Ez nem politikai kérdés, ez az 
egész emberiséget egyaránt érdeklő kérdés, mivel legyen 
megmagyarázva, hogy több helyet szenteltem neki, és 
egy fimetionarius hibája fölött pálezát török idegen létem­
re, mit eddig soha sem tettem, a dolgokat mindifj 
tive Ítélvén csak meg.

Midőn az elnök beszédét, melyről külömben egy 
lap azt állítja, hogy a szokottnál még több erély mutat­
kozott volna, melyet, mint mondám, föltalálni nem valók 
képes, azzal végző, hogy a gyárakban alkalmazott gyer­
mekeknek munkaidejét szabályzó törvény javaslat har­
madszori fölolvasása van napirenden minden szomorúsá­
gom, az elnök beszéde, illetőleg feledekenysége fölött 
elmúlt és az á talán ok kaezajba résztvenni nem tartani 
szégyennek. De még som merem azon igenis elcsépelt 
deák közmondást fölhasználni, mely „Parturiunt“ szóval 
kezdődik, daczára annak, hogy alig lehetne azt jobban és 
találóbban alkalmazni.

De íme, úgy látszik, csalódtunk a karzaton, mert 
Broglie beliigyór alakját látjuk a szószéken nagy papir- 
csomaggal kezében, „halljuk es escndu volt a kot szó, 
mit minden oldalról lehetett hallani, es a beliigyer, a ház 
és karzat nagy figyelme között a fölső ház, vagy,, mint 
most nevezik, a nagy tanács (grand Conseil) alkotásáról 
szóló törvény javaslatot teszi a ház asztalára. „Lisez lizesu 
hangzott minden oldalról és több, mint kot óráig tartó 
exposée kíséretében a tanács alelnöke lölolvassa a javas­
latot, mely természetesen a liarminezas bizottsághoz uta- 
slttatik, liogv néhány bét, vagy hó múlva tanácskozás ala 
jöjjön a pleiinmlm. ' Eme bizonyosan nagy horderejű 
törvényjavaslatot közölni nem tartom föladatomnak, mi­
vel az úgyis levelemmel együtt tog Bestre érkezni, ha a 
szárnyaló"'híreknek hitelt hihet adni, sok változáson ment 
az keresztül már is és a liarminezas bizottság rostáján 
még sok odatartozó dolog ki fog esni. A magyar közön­
ség mindenesetre figyelemmel fogja olvasni ezen ami lap­
jaink által bizonyosan közlésre méltatott türvenyjavasla-

A „KÖZÉPPÁRT“ TÁKCZÁ.JA.
Nemzeti színház.

(Brankovies György, Erkel Ferenc/, uj operája. Először adatott 
május 20-dikán.)

A nemzeti színházra s a nemzeti zeneművészetre 
nézve mindig esemény, ha egy uj eredeti dalmű először 
kerül színre, és kétszeresen örvendetes esemény, ha a ma­
gyar opera megteremtője: Erkel Ferenc/, lép egy uj 
müvei a közönség elé.

l)e esemény volt a tegnapi esti előadás a zeneszer­
ző művészi pályáján is, mert müve határozott forduló­
pontot jelez eddigi irányában és a szokásos és hagyomá­
nyos ehablontól eltérve, azon ezélok megközelítésére 
látszik törekedni, melyet a zenedráma eszméjének te­
remtője és első mcgtcstcsitőjc: Wagner Bichard tűzött ki 
maga elé. Mennyire közeliié meg magas föladatát V a 
dalmű első hallása után nem merjük megítélni, de min­
denesetre köszönetét kell mondanunk a zeueköltőnek, 
hogy a nemeseid) és magasztosaid) irányt fölismerve 
elég bátorsága volt a csekélyebb siker esélyeivel szembe­
szállni, és nem hallgathatjuk el csodálkozásunkat afölött, 
hogy előrehaladt kora daczára is bir még sokoldalú szel­
leme azon íugékonysággal, melyet az eddigi működéssel 
való szakítás és egészen uj eszmekörben, uj formák közti 
mozgás megkíván.

A siker zajos volt; óhajtjuk, hogy tartós is ma­
radjon, de ez iránt igen alapos kétségeink vannak, ha 
csak a dalmű-összevonások és törlések által nem redu- 
káltatik egy jó harmadrészszel. Atalában a szöveg a le­
hető legszerencsétlenebb választások egyike. Az első 
három fölvonás nagy vészében többet beszélnek politiká­
ról, mint egyébről, pedig már szó,ami szó politikai vezér- 
czikkek nem legalkalmasabb tárgyul kínálkoznak dal
müszöveghez. Tessék valakinek hangszinelni efféle, pin a 
sisokat: „a béke nem volna üdvös és nem jogos. Neu

ra
___  jogos. Nem

üdvös, mert c hitetlenek csalni vagy menekülni akar

ügye, melyért a magyarok és atyám liarczoltali, szent kö­
telességeddé teszik, ki nem békülni a törökkel, ezt sa 
ját érdeked is kívánja“ stb. Akár vsak az 1807 ki XII. 
törvényezikket, vagy a Japánnal kötött kereskedelmi 
szerzőilést szednék kottára. Wagner Bielmrd komoly 
zenedrámái az érzelmek és amytliosvilágában mozognak; 
kedélyállapotokat festenek, nem pedig politikai actíokat, 
ilyeneknek zenei tolmácsolásával még az ő rendkívüli, 
csodálatos geniusa se lenne képes sikerrel megküzdeni. 
Ennek Igen természetes következménye volt az, hogy a 
dalműnek épen azon részei, melyeknek érzelcmtestessel 
semmi közük, fárasztó, nyomasztó hatást gyakoroltak és 
nem egy helyen hátrányára szolgáltak azon részleteknek 
is, melyek amazoktól épen annyira különböznek, mint a 
költészet a csinálmánytól (Maeliwerek.) Mind ez termé­
szetesen nem a zeneszerző hibája, hanem a szövegé, mert 
ott a hol nincs mit festeni hangokkal, a zenei kiséret csak 
fölösleges sallang, melynek nem levéli tere jellemezni, 
néha önkéntelenül komikussá lesz a ezél és az eszközök 
egymásközti aránytalansága miatt. Ilyen halast tett leg 
alább reánk a 11. felvonás 4. jelenetében azon mozzanat, 
midőn István e szavait: „ime atyám én ifjú vagyok, kü­
lönben sem sokat használhatok neked“ két szál hegedű 
pizzicatoval erőlködik jellemezni. De mint említők ezek 
mellékes apróságok, melyeket ügyes es a dalmű sikeré­
nek mindenesetre csak előnyül szolgálható összevoná­
sokkal mellőzni lehet.

Mint legfigyelemreméltóbb részletek különösen ki- 
emelendők az első felvonásban Móra elbeszélése, a kai 
ének, mely az 5-dik jelenetben Székely búcsúszavai közt 
vegyül és a finale. A második felvonásban Móra niagan 
dala „Mióta láttam őt“, Murát és Móra kettese, (melynél 
mellesleg mondva, Ellingcr torkának és tüdejének tartós 
egészséget kívánnak), Brankovies és fial hármasának lie 
lojezóse, az esküjelenct jellemző keleti zenéjével; végre a 
uiiintot és nagy iinnle mesteri struktúrájával es gcmalisipuiuct es nagy mmio mesteri ...... c
kivitelével, mely véleményünk szerint határozottan az 
egész dalmű fénypontját képezi. ; .

A harmadik felvonásban egyes apró, megragadó 
momentumok emelkednek ki azon szivszaggato jelene­
teknél, midőn a vak fiukat atyjuk elé hozzák ; különösen 
István jelenetében, mintha némely rcminisccntiak érin­
tették volna fülünket llunyadyból és Bánkbanból, ami

azonban épen nem válik a halas karara. A harmadik töl- 
vonás finnleje igen eredeti eoneeptió és hatása talon na­
gyobb, de zenei értéke határozottan csekélyebb a máso­
dik fölv. befejezésénél. A negyedik fölvonás niagándalá- 
ban is némi visszaemlékezéseket véltünk föltödözni, s 
Atalában az egé.sz első jelenetet nem tartjuk sikerültnek. 
Ezt azonban csakhamar telcdlcti velünk a liavenihülgyek 
kara, andalító rytlnnusával, jellemző modulatiolval és 
figyelemreméltó hangszerelésével; végre Murát és áléra 
ép'oly költői, mint szenvedélyes kettőse. Az elősorolt 
részletek kiváló helyet biztosítunk az uj dalműnek sze­
rény zeneirodalmunkban és maradandó érdemiéit sikert, 
kellő rövidítések clmaradlmtlan föltétele mellett.

Az előadás eléggé összevágó volt. Látszott, hogy a 
szereplők teljes odaadással élték magukat szerepeikbe. 
Odry mimt énekében, mind drámai ábrázolásában meg­
felelt a várakozásnak, kár, de egyszersmind nem csoda, 
hogy hangja a harmadik íölvonás végjelenetcben mar 
gyöngülni kezdett. Tan nemé, ki a múltkor Fisa 
szerepében várakozásunkat fölülmúlta, ma határozotton 
nem elégített ki. Hangja éles és merev volt, és hidegen
hagyott, ép úgy mint játéka. F 11 i n g o r .lozvla, I a u I y, 
Tál lián, K o szeg li y kisebb szerepeik föladatat tel- 
ieseti betöltötték. Fllinger kissé sűrűn báinultatla hang­
jának erejét és terjedelmét, gyakran a jó Ízlés rovására. 
Szabó urnák is az. első fölvonásban jóval több mérsék­
letet szeretnénk ajánlani.

A kiállítás igen szép volt. Nemcsak Lehmann, de 
Pantoffel, Zimniermann, Vorzimmer és a szinlapon meg­
nevezett többi urak is derekasan helyt álltak, hanem azt 
az Ízléstelen festett diadalszekeret, melyen llunyady 
László nem egészen ideális alakjai beftivarozzak, jé lej1; 
ne ezentúl jó Ízlés érdekében mellőzni. Különösen ki 
kell emelnünk az utolsó díszletet, mely a szultán sáto­
rát ábrázolja, és melynél szebbet aligha látott a közön­
ség nemzeti színpadunkon. ,

A rendezés és a mise on scene — előbbi észrevé­
telünket leszámítva egészen kifogástalan, ezt igen szí­
vesen elismerjük Molnár úrral szemben, kivel különben 
lapunk a drámai rendezőség föladatait illető nézetekben 
nagyon ritkán szerencsés egyetérthetm.



If Ud

tot, mivel olyan közlés az, melylyel maholnap mi is be­
hatóbban kell, hogy foglalkozzunk.

Midőn néhány hónappal ez előtt a törvényjavaslat 
első stádiumában volt annak elkészítője, mint még jól 
emlékszem, nem tartotta magát oly erősnek egy egyenes 
és eoneret indítvány nyal föllépni, hanem arra szorítko­
zott: a fölsőház szükségét egyátalában hangsúlyozni a 
senatusok és fölsőházak, úgy a régi, mint a modern vi­
lágban létezett és létező szervezetét ismertetni, és munká­
ját azzal végezni, hogy 7, vagy 8 kérdésben azon e' 
meghatározását tűzte ki, melyek szerint az uj iölsőház 
alkotásánál el kellene járni. A régi római senatusok, 
Amerikának Senatusa, a Franuziaországban létezett min­
den ily fajtájú kamara és összes Európának fölső házi 
szervezetéi hangya szorgalommal voltak összeállítva, és 
hiányzott abból esak egy ország, még pedig Magyaror­
szág, pedig abból is lehetett volna tanulni, ha nem egye­
bet, azt, hogy nem kell alkotni fölsőházat. — Hanem 
vice versa a proponált franezia nagy tanács megint nékem 
nem kellene Magyarországon. — Legnehezebb is 
mindig azon kérdés, melynek sikeres megoldásától függ 
egyátalában a fölsőház haszna, hogy ez legyen erős, mér­
sékelt, de aztán némileg népszerű is.

Míg levelemet iráni a „litis questio“, hogy községi, 
vagy választási törvény legyen az első, még nincs eldőlve, 
és mivel, mint mondám, az nagy kérdéssé nőtte ki magát 
a minisztérium sorsa és a pártok további magatartása is 
még titok előttem. Barcsa y.

kor rendes lakása van és adót tizet, ha ez iránt kétség 
támad, az érdekelt maga jelölheti meg a kerületet, mely­
nek névjegyzékébe fólkivánt vétetni.

25. §. A névjegyzék évenkintikiigazításánál ugyan­
azon eljárás alkalmazandó, mely az első összeíráskor kö- 
vettetett.

A kiigazításnál mindazok, kik választói jogosult­
ságukat időközben elvesztették, a névjegyzékből kilia- 
gyandók, ellenben azok, kik választójogot ez idő alatt 

Ivek nyertek, a névjegyzékbe főiveendők.
A névjegyzék kiigazítására szükséges táblás kimu­

tatásokat a belügyminiszter küldi meg a központi vá­
lasztmányoknak.

26. g. A névjegyzék évenkénti kiigazítására szüksé­
ges intézkedéseket a központi választmány minden év 
július havában köteles megtenni; az e czélra készített ki­
mutatások pedig az összeiró küldöttségek által legkésőbb 
augusztus 31-ig terjesztendők be a központi választ­
mányhoz.

(Folytatás következik.)

Utóirat- l'áris, május 16-án este. Mai levelem yé- 
én említett szavazás a két törvényjavaslat elsőbbsége 

tárgyában a minisztérium által proponált választási tör­
vény napirendrovaló kitűzése megbukásával végződött; 
szavazott (ii>8 képviselő absolut majoritás;350 a miniszté­
rium mellett 317, ellene 3i8, és Így a minisztérium nagy 
kisebbségben maradt.

Brun szavazás előtt hangsúlyozza, hogy a szavazás 
nem involválván semmi elvi kérdést, nem lehet azt bi­
zalmi kérdésnek nevezni; — mit Broglie ugyan mcgkö: 
szüli, de figyelmezteti a házat a kérdés nagy horderejére. 
— Szavazás után Kompon jobboldali kifejezi pártja névé­
ben, hogy a minisztérium ellen, nem pedig az elnök ellen 
történt a szavazás. — Jövő gyűlés hétfőn, a napirend 
fölötti további vita kedden. — Duval, mint mondják, : 
nemzetgyűlés feloszlatását és nénhezvaló appellálást : 
jövő kormányforma iránt fogja indítványozni. B.

Törvényjavaslat
az 1818. V. és az erdélyi 1848. törvényezikkek 

módosításáról és kiegészítéséről.
(Folytatás.)

14. §. Ezen központi választmány tagjait a tör 
vényhatóság vagy város közgyűlése szavazatlapok által 
viszonylagos szótöbbséggel 3 évre választja.

Az elhalt, vagy kilépett tagok helyébe, a hátralevő 
idő tartamára a legközelebbi rendes közgyűlésen uj ta­
gok választandók.

A törvényhatóság és város első tisztviselője köte­
les a választást oly időre, tűzni napirendre, bogy a 3 
év leteltével az újonnan megválasztott központi választ­
mány működését azonnal megkezdhesse.

15. 8- A központi választmány belső ügykezelési 
nyelve az állam hivatalos nyelve.

16. §. A központi választmány üléseire az elnök 
a tagokat külön meghívók által Invja meg. Érvényes 
határozathozatalra az. elnökön és jegyzőn fülül ott, hol 
a választmány 12 taghói áll, 3 tag, másutt 5 tag jelen­
léte szükséges.

Egyenlő szánni szavazat eseténél az elnök szava­
zata dönt.

17. 8- Ezen választmány a belügyminiszterrel, bíró­
ságokkal, hatóságokkal, testületekkel óscgyesekkcl köz­
vetlenül érintkezik.

A választmány határozatai, a mennyiben a választó 
jogosultságra vonatkoznak, a 3d. 8- ertelmeben tülül- 
vizsgálat végett a királyi curia legfőbb itélőszéki osztá­
lyához terjesztetnek föl, minden más esetben a belügy­
miniszterhez fölebbezhetők.

18. íj. Az 1818. V. törvényezikk 12. §. akként
mádosittatik, hogy a központi választmány annyiszor tart 
ülést, a hányszor azt a jelen törvényben előirt működé­
sének állandósága szükségessé teszi.

111. fejezet.
A választók névjegyzéke.

IV. íj. A választók névjegyzéke hivatalból állittatik
- és évenként hivatalból 
2o. t$. Az 1848. V. törvényezikk 12

igazittatik ki.
-13 §§-ai

akként módosíttatnak, hogy n választók összeírásával 
megbízott küldöttség elnöke köteles a központi választ­
mány által kitűzendő batáridőn belül meghatározni a 
napot, melyen a kerület minden nagy községében és 
minden közjegyző székhelyén az. összeírás eszközlésére 
meg fog jelenni.

Ezen határnapok a községi elöljáróság utján az 
összeírást megelőzőleg legalább egy héttel a szokásos 
módon minden községben kihirdotemlők.

A kitűzött határnapok a küldöttség által pontosan 
megtartandók, és közbejött elliáritliatlan akadály esetén 
uj határnapok tüzelniük ki, melyek liasonlókép legalább 
egy héttel előbb kiliirdetendők.

21. §• A községi elöljárók az összeírásnál jelen 
lenni s a küldöttségnek az általa kívánt adatokat kiszol­
gáltatni kötelesek 

§
módosittatik, hogy mindazok, kik ezen törvény első 
fejezetében körülirt választói jogosultsággal bírnak 
a választók névjegyzékébe felveendők, tekintet nélkül 
arra, vájjon személyesen jelentkeztek-e, vagy nem.

23. §. Ezen törvény 1. §-sa értelmében a régi jog 
alapján esupán azok veendők föl a névjegyzékbe, kik 
más alapon választói jogosultsággal nem bírnak.

24. §. Minden választó csak egy és pedig azon ke­
rület névjegyzékébe vétethetik föl, melyben az üsszeirás-

Külön f é 1 e k.
Budapest, május 21.

(Kinevezése k.) Az igazságügyminiszter Nagy Sándor 
ügyvédi Írnokot a keszthelyi kir. járásbíróság mellé bírósági 
végrehajtóvá, Marzsó Pál kis-szebeni adóhivatali kerületi adó­
végrehajtót a rozsnvói kir. járásbíróság mellé bírósági végre­
hajtóvá. Ondorkó Sándor kolozsvári jaráshirósági dijnokot ugyan­
azon járásbírósághoz Írnokká, a post vidéki kir. törvényszékhez 
telekkönyvi Írnokká Csillag István ottani tszéki dijnokot, a pénz­
ügyminiszter a Nftgy-Szebenben fölállított államszámviteltani 
vizsgáló bizottság elnökévé Tiizkövi István pénzügyi tanácsost 
nevezte ki.

Jézus Krisztus mint dráma hőse. Olaszország­
ban közelebb bizonyos (lován nevű iró Jézusról drámai 
költeményt irt, melyben mint fonlak Jézus szerepel.
E mii természetesen nem színpadra való, mert elte­
kintve a vallási kérdéstől — Jézus alakja egyátalán nem 
alkalmas arra, hogy tragédia hősévé legyen ; hogy miért, 
ezt természetesen nem kell fejtegetnünk. E müvet, 
mint az „Alföld“ Írja, - Nagy Sándor, törvényszéki 
elnök magy. mi fordította, s az aradi társas körökben 
esetleg tölolvassa.

Népesedési mozgalom. A fővárosban april hóban 
élve született 1294 gyermek, elhalt ugyanezen időben 
1332 egyén, a halálozások többlete tehát 38-at tesz. Az 
év eddig lefolyt 17 hetére összesen 4178 születés esik, ha­
lálozás pedig 4-1-3, s igy ezen időszak alatt a születések 
55 esettel múlják felöl a halálozásokat. — A törvényte­
len gyermekek száma, e hóban az összes születésekJ 9.5 
százalékát teszi. Nemre nézve a fisziiletések 14 esettel 
múlják füljiil a leánvszUletéseket. A halottak szama 
(April l-tői 30-áig 1126, a születések tekintetében fölvett 
5 hét alatt 
Budapest 1

tömött résre akadt, melyen át aztán teljes erővel röpült a 
kőzápor a nézősereg egy része felé, darabokra szaggat­
ván egy 13 éves fiút és majdnem egészen eltemetve annak 
nővérét. A két áldozathoz legközelebbek állók látván a 
veszélyt, rögtön földre borultak s csak igy menekültek 
meg a hasonló sorstól. Mondják, hogy a légnyomás ez 
alkalommal oly erős volt, hogy több nő elájult.

— Rövid hírek. Egy fiatal ember tegnap este 
fedetlen fővel és elég pongyolán öltözve bérkocsiba ült 
és megparancsoló, a kocsisnak, vinné el a királyi vár­
hoz. A királyi lak elé érvén, megszólított ogy várzsan- 
dárt és megparancsoló neki, hogy vezesse föl a király­
hoz, mert ő felsége meghívta. Beszédéből csakhamar 
fölismerték elmezavart állapotát, visszaültették a ko­
csiba és átszállították a Rókus kórházba orvosi megfi­
gyelés végett. — Az „ördög árkáu-nál folyó mun­
kálatok tegnap reggel egy szikladarab szétrobbantását 
tevék szükségessé; ez alkalommal egy arra menő pa- 
ranszt lovai az erős robbanástól megbokrosodtak és 
cliramodtak. A majoruteza közelében a paraszt kocsijá­
ról leesett és egy kavicsdombon annyira megsérült, hogy 
kórházba kellett szállitani. — A mar git- sz i g e ti li i- 
d o n fölül a dunaszabályozási társulatnak egy kotróha­
jója horgonyt akarván vetni, a horgony láncza elsza­
kadt, és a hajó az erős ár által a lúd második ivének 
álványai közé sodortatott, hol a czölöpök és az állvány­
ban kárt okozott. — A C s e p c 1-s z i g e t csúcsánál egy 
nagy, erős termetű ismeretlen férfi hullák fogtak ki a 
Dunából. A India már erős rothadásban van. — S z 1 o- 
boda Imre, a tabáni hegy-utezában lakó ezipész két­
ségbeesvén a fölött, hogy szeretője gyurkovics Katalin, 
pénzével megszökött, torkát borotvával elvágta, azonban 
még élve kórházba szállíttatott. — Zamboni Vil­
in o s, a fiumei rév-hivatal kapitánya, egy terjedelmes 
emlékiratot nyújtott fje a kérésit, minisztériumhoz, a ten­
geri haltenyésztésnek mikénti emelésére nézve. Ugyan­
csak Zamboni Vilmos, a magyar kormány által segé- 
lycztctve, Buccariában egy ráktenyészdét és Martinschiz- 
zában egy osztriga-tenyészdét állított,föl. — Az uszály 
ellen Budapesten is megindította a harezot nehány isko­
lás fin. Hétfon ugyanis több diák azzal mulatott a váczi- 
utczán, hogy a sétáló nők uszályait taposta le, inig né­
hány udvarias férfiú közbelépett s a vitézeket megszalasz­
totta. — Petrarca halálának ötszázados évfordulóját 
Julius 18 dikán nagy ünnepélyességgel ülik meg Paduá- 
ban. Ugyanokkor kirándulás lesz Paduába, hol Petrarca 
lakása fog megtekintetni. — Sebián J A nos és gyer­
mekei Julia, Károly, János, Rudolf és Mária vezetékne­
vüket Bokor“-ra változtatták.

pedig) 1332 volt, mi egész évre számítva es 
iát 309 ezerre téve 462%00-nyi lialan-

volt 38 vegyes 
fin,

22. 8. Az 1848. V. törvényezikk 14. §-sa akként

dóságnak felelne meg. E szerint a múlt hónapban con- 
statált nagymérvű halandóság e hóban némileg apadt 
ugyan, azonban jelenleg is igen magas fokon áll. Rómá­
ban (szintén 10/ 00 lakos után egy évre számítva) April 
havában 303, Berlinben 278, Párisbann 244, Londonban 
'230 egyén fialt <4. A halálokuk közt legsűrűbben for­
dult elő e fiú öt hetében is, a tUdSgitniß, és a tüdő- éa 
ínollhártya-lob, melyeknek az elhaltok csaknem harmad­
része esett áldozatul. A himlő 80, a vörhony 13 esetben 
volt halálos kimenetelű, miből kitűnik, hogy inig a himlő 
az év eddig lefolyt 4 hónapjaiban egyenlően erősen lép 
tol, addig n vörhenv január hótól mostanig folytonosan 
csökkent. Typhusban 31 ember balt el. A halottak közt 
volt 362 első koréve előtt elhalt gyermek. — Eskotés az 
egész hóban 181 fordult elő ;gs igy 131 esettel több mint 
ínárczius hóban. Az esketett párok közt 
állású. Utólagos házasság által türvénycsittutctt 5
5 leány. .

Egy gyilkosság körülményei. Közelebb említet­
tük, hogy Bénuld Gyula gy.-remetei birtokos, t ejét, Pé­
csi Imrét agyonlőtte. Ezen eseményre vonatkozólag a 

Magy Polg.u a következő részleteket teszi közzé . 1 öcsi 
Imre postamester több évvel ezelőtt noül vette Bcin.td 
Gyula leányát, de annyira rosszul hant nejével, hogy az 
végre a legnagyobb lelkierőmegtcszités davzára sem volt 
képes tovább tűrni férjének brutálitását s egy napon 
négy gyermekével szekérre ült és Disznajáról hazautazott 
szüleihez Gy. Remetére. Itt meg is indította férje: Pécsi 
Imre ellen a vúlópürt. A tanúvallomások világosan kide­
rítették Pécsinek neje iránt táplált alacsony gyanúja tel­
jes alaptalanságát s 'borzasztó világot vetnek a szeren­
csétlen nő családi életére. — Pécsit azonban úgy látszik 
nem elégi tó ki az évekig folytatott kinzas s marcz. g9-en,
I mint tudósítónk írja) gyilkosság! szándékkal, G) .-Re­
metére utazott. Itt BemAil Gyulánál, feledve sok keserű­
séget és bánatot, melyet a garázda ember a köztisztelet­
ben álló családnak okozott, szívesen és barátságosán fo­
gadták. Yiiágvasárnapján délben, miután Pécsi Imre 
még délelőtt a plébános előtt kinyilatkoztató, hogy most 
nejével katonásan és röviden fog elbánni, az ebédnél föl­
szólította a szegény asszonyt/' hogy'térjen vissza hozza. 
Ez persze nem egyezett bele, mire Pécsi káromkodásokban 
tört ki, dühösen revolvert rántott s nejére sitté, de a fegy­
ver csütörtököt mondott. Barnád Gyula, latva a veszélyt, 
melyben nemcsak leánya, hanem az cjjész család forog, 
fölugrott óh IVysiiv vető magút, ki ralott apósam is, ok- 
kor a revolver elsült, de a golyó a lalba fúródott. Bernád 
családja miatti aggodalmában majdnem eszméletlenül, 
kitekerte a revolvert vejónek kezéből s a következő pil­
lanatban Pécsi saját fegyverének golyójától találva hol­
tan rogyott a földre. — Bernád rögtön önként jelentke­
zett a g'y.-szt.-iuiklósi kir. törvényszéknél, mely a legszi­
gorúbb vizsgálat után a i. hó 8-an tartott végtárgyaláson 
Bernád Gyulát ártatlannak nyilvánító és szabad lábra he­
lyezésiéi}-Ítélet Atalános örömmel fogadtatott.

— Szerencsétlenség. Fiúméból írják a „P. Napló - 
unk, hogy Martinseliizzában, a fiumei nagy-kikötő építési 
társulat kőbányájában, múlt vasárnap egy körülbelül 200 
mázsa lőporral töltött akna fölbontásánál a nézők majd­
nem pórul jártak. Az akna ugyanis a helyett, hogy -- 
mint az eddig a többi robbantásoknál történt — rendsze­
resen leoldotta volna a kiszámított hegyoldalt, egy földdel

Nemzeti színház.
Tragédia 4 fülv.

Péntek, május 22. „Macbeth.“

Táviratok.
Becs, május 21. Parisból távirják a „N. fr. Pr.“- 

nck: Mac Malion tegnap Tliierssel tanácskozott a hely­
zet fölött; ez azt tanácsúi, hogy Dceazcs bízassák meg, 
és estig megalakíthatni reméli a minisztériumot anélkül 
hogy magának tározót kelljen vállalnia. Audiffret-Pas- 
quier kijelenté Mae Mahonnak a jobbközép nevében, 
hogy o párt minden minisztériumot meg fog támadni, 
mely bonapartista elemeket tartalmaz.

Berlin, május 20. A „Prov. Corr.„ szerint a csá­
szárné a császárral e hó végén két hetet Babelsbergben 
fog tölteni. ■— Az országgyűlés pénteken a két ház 
együttes ülésében Caphausen aloliiük által be fog re- 
kesztetni.

Párls, május 21. Az uj cabinet még nincs meg­
alakulva. Beleastel egy levélben megezáfolja azt, mintha 
Mae Mahon kijelentette volna számiokát, a monarchia 
helyreállítását indítványozni.

Versailles, május 20. A nemzetgyűlés elfogadta a 
törvényjavaslatot a hadseregi istentisztelet szervezése 
iránt. Saone-Loire megye képviselői követelik az ott fon­
állá ostromállapot megszüntetését.

London, május 10. Tegnap a ezár tiszteletére a 
Buekingham-palotában fényes bál volt.

Közgazdaság.
Budapest, május 21.

Az első erdélyi vasúttársaság gr. Oltotok Ottó el­
nöklete a'att ma tartotta közgyűlését. A tölolvasott je­
lentés szerint az összes bevételek 1.940,551 frtot tettek; 
az összes kiadások pedig 1.676,590 frt 97 krra rúgván: 
a tiszta jövedelem pálya mértföldenként 4292 frt 15 kr. 
Az állam fizet kamatbiztositék czimén 1.615,663 frt 23 
krt. Az üzleti jelentés tudomásul vétetett.

A Tisza áradása. Szegedről május 20-áról jelenti a 
„Sz. G.„ : A Tisza áradása, mely f. hó 19-ón már 19 láb 
6 hüvelyket ért cl 0 fölött, nem csekély aggodalmat ger­
jesztett nemcsak a lakosság azon részében, mely a Tisza 
mentén alacsonyabban fekvő rétföldeket bir, melyek a 
fakadó s illetőleg már átszivárgó vizektől máris sokat 
szenvedtek, — hanem a város ijjvedelmét illetőleg is 
aggályra szolgáltatott okot, annál inkább, mert Tisza 
felső, valamint a Maros vidékéről érkezett híreit nem 
igen megnyugtatók voltak. Nálunk a Tisza állása tegnap 
óta nem igen változott.

A hudapespi gabna és értéktőzsdéről. Május 21. 
Halmában csekély üzlet fejlődött. A tőzsde lanyha bécsi 
jelentések daezára szilárd volt és élénk. Eladattak: magyar 
tlijsorsjcgyek 74.50, vasúti kölcsön 94,magyar hitel 147.75 
—14 7.Y>0, földhitel 57, anglo 32, munic’p&lis 25, takarék 
és hitel 45.75—45.50, pesti építő bank 15, molnárok és 
sütők 244, budapesti gőzmalom 695, Pannónia malom 
410, franco 58—59 írtjával fizettetett. Valuták változat­
lanok, 20 frankos arany 8.95, császári arany 5.35, tallér
1.66'|4 ezüst 106.

Felelős szerkesztő: Huszár Imre. 
Segéd szerkesztő: Dr. Kakujay Gyula.
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300 Unió........................................  •
200 Pesti közúti vaspálya .... 
200 Budai „ „ ....
200 (Budai hegyipálya....................

KO Muniezipátis hitcli'■tézet . . 
851 Angol-magyar bank .... 

160'Magyar általános hitelbank . . 
200ÍEranco-magyar bank .... 
100!Magyar általános földhitel-társ.

70 Pesti egyleti bank....................
50 Takarék- és hitelcgylet . . . 
50lBuda-ó-budai népbank . . •

lOO'lparbank...................................
200 Budai kereskedelmi és iparbank 
500 Pesti kereskedelmi bank . .
200jPesti iparbank.........................
lOüdludaposti kézmiivesbank . .
50 Hivatalnok, hitelcgylete I.em . 
80!Kisbiitokos, hitelintézete . . 

lOoUrszágos közp. takarókp. 5°, .
looo Pesti hazai..............................
lOOiBudapcsti fővárosi....................
100 Kőbányai takarékpénztár . .
100:Külvárosi tanarékpénztár . .
40 Szcntendrci takarékpénztár . . 
60 Újpesti takarékpénztár . . ■

500 Arpádmalom..............................
500 Blumfcle...................................
SOOiConcordia ...................................
200:Erzsébet...................................
160;Luize........................................
200 Molnárok és sütők.....................
600jHcngcrmalom ..........................
SOOjVietoria ...................................
100 Első budapesti.........................
10Ö! Budai gyárudvar....................
íooolPannonia...................................

Adva

TstTT
Tartva

315.— 
48.— 
03— 

175.— 
273.— 
98.— 
59—
24.75 
32—

147.50
58.75 
57—

4525
30.50 
46—

180—
740—
380—

56.50 
42-

72 50 
'2240- 

153—

5L—
37—

! 40—
38— 
35.—

! 270. 
110— 

: 129.
I 244.
: 780— 

1U0— 
690 — 

14— 
410—

■MŰT
320—

49.
65—

178—
274— 
100—
60-
25—
32.50 

147.76
59 
67.26

45.50 
31
46.50 

185— 
745 — 
385—

57.50
43.50

7350
2260—
154

52— 
38— 
41 
40— 
37—

275—
i 112.
: 131— 
245. 
790. 
105. 
700 - 

15
415—

50u Első magyar serfőzde . . . .
200.Sertéshizlaló..............................
200 Athenaeum ...............................
500 Pesti könyvnyomda . . . . 
200 Egyesült magyar gőzhajó-társ.
500 (ianzféle vasöntöde....................
200 (ischwindt-féle szeszgyár . .
200 Bőrgyár ........................................
200 (iyapjumosóda..........................
100 Salgó-tarjáni kőszénhánya . . 
200 Schlick-fóle vasöntöde . . .
200 Sóskúti kőbánya.........................
500 Első magyar szeszfinomitó . .
áUO,Alagút.........................................

záloglevelek.
Magyar földhitelintézet S1;,*,« . 
Magyar jelzálog-bank O1,1« . . 
Magy ált.földh. részv.-társ. 6*',

* n *» „ 51 ae e
Pesti kereskedelmi bank 6*, . 

Elsőbbségek.
Lánczhid ...................................
Budapesti malom 6» „ . . . .

peneek es váltók
Arany.........................................
20 frankosok...............................
Ezüst..............................................
London 10 font sterling . . .
Paris 200 frank.........................

1874. május 20.
Jöved. máj.-nov. szelv. bankj 5*, 

„ „ „ ezüst . .
1839-ki sorsj. egész (250 100 írt

pp) után..............................
1864-ki sorsj. (250 frt. pp.) 4°, 
1860-ki sorsj. egész (50U írt o

é l 5" „..............................
1804-ki '100 Irt. o. é.) 
Oomo-jövedékj. (40 lira dbk.,

Adva Tartva

410.- 415—
158.— 160—
245.- 246—
500.- 610.
285Í - 290 —
208.- 210—
60.- 65—

100.- 102—
1 92.- 94.-

158.- 160-
100— 110—
150.- 155—
77- 79—

85.» „ 85.50
77.5U 78—
8050 86 75
84.50 85-
85.- 85.25

85— 86—
176— 180 —

5.32 5 34
8.95 8.97

106.-. 106.50
111.75 112—
44.25 44 50

árjegyzései.

69.15 69.25
74.35 74.50

286— 288.—
97.- 97.50

105 75 106.—
133.25 133.75
20— 21 —

Magy vasúti köles. (120 frt ez.) 
Ang.-osztr. bank (befiz. 100 ft ez.) 
Osztr. földh. (bof. 80 frt oziistb.) 
Hitelintézet .......
Alsó-ausztr. lesz- tára. 500 frt 
Franco-oszt. bank hef. 80 frt ez.
Nemzeti bank.........................
Duna-gőzhajó-társ. 500 frt pp. 
Erzsóbet-pálya 200 frt pp. . . 
Ferdinand ész. pálya 1000 frt pp. 
Feroncz-József-p.200 frt o.é. ez. 
Trieszti Lloyd 600 frt pp. . . 
Állam-vaspálya 200 frt pp. ez. 
Déli vaspálya200 frt o. é. ezüst 
Tiszáméi, vasp. befiz. 100 frt pp. 
Tramway befizetés 200 frt o. u. 
Osztrák földhitelint. ezüst 5" „ .

33 évben visszafizet, o. é. 
Osztrák nemzeti bank 5° „ o. é. 
Alf.-fiumei vasú. 200 frt ez. 5° , 
Ferdinand északi vasút 5"„ pp. 
Pécs-barcsi vasút 200 frt n. é. 
I. erdélyi pálya ezüstben 5“/, . 
Allamvasut 500 frank . . . .

„ 1867 500 frank . .
Déli vasút ,, „ .
Magyar keleti vasp. 600 frank

Magánsorsieoyck.
(darabonkint.) 

Hitelintézet . .
Clary .... 
Dunagőzhajó.-társ.
Kcglevicli . . .
Budai....................
Pálffy .... 
itudolf sorsjegy
Salm....................
St.-fienois . . .
Triest városa . t 
Innsbrucki sorsj.
Salzburgi . .
Krakói..................
Waldstein 20 frt p 
Windischgriitz 20

100 frt 
pp. 40 
„ 100 
„ 10 
„ 40 
„ 40 
„ 10 
„ 10 
,. 40 

o. é. 10 
„ „ 20 
„ ,i 20 

„ 20

fit pp.

Adva Tartva
63.95 94.3U

130— 130.50
94— 96—

224.50 225—
860— 870—
34— 34 :>9

979— 981 —
542— 543—
202 - 292.50
2090 - 2036—
201 — 211.50
415— 418—
320— 321.-
139.50 140—
213.75 214.25
--. — 138 -
95—
83.50

95.50
84—

90.65 90.80
82.76
94.50
82.50 
81 —

138—
131.50
11)9.25
64—

83.25

88—
81.25

132' 
109.50
64.25

58— 
26-50 
90— 
12— 
24.25 
23.50 
12. - 
30— 
22— 
53—

158.
27.
91.
13.
24.
24.
12.

31.
23.

21 — 
'8 50

50

20

I

HIRDETÉSEK.
Tavaszi idényezikkek.

TAVASZI IDÉNY-CZIKKEK
Tavaszi legyezők "*™“' '>‘pi''' ,l"°n" *•Ul V vier____________ Vw , bői, kiálhtiauknak megfelolöleg 13 krtól 7 frt

5° — Floreiical MalninfuiiniUk utrinl l«t|/v«6k, i(«,i
kedvelt újdonság dbja 1 frt. Eredeti eliinni »éta leír verők 40 kr. 
IMImalerél-legryeaöli So kr.
■"Moil annyira divatos óriÁsJeg-yesóle 1 frt 75 krttíl 35 frtig.-apQ

— Iá Is iavaesi selyem nap- 
. w ernyők. — .Vngjobh nap-

ernyők, legújabb divat iserint pamut- es folyem-ezóvottel bevoúta, 
kiállításuk e nagyságuk hot aránylag.

oamutkelme frt 1.50, 1.50 ; alpacca-szövct frt 3.75, 4.50; 
JiitiUl Ujf VIA) taf„ta és selyem frt 5.60—10 frtig, 11—12 bordások frt 

7.60—15 frtig. Vizmontee ruganveeernyö frt 6.50.
OAAäVaIäT- fiúk és gyermekek részére 15—50 krig ; természetes fabotuk 
WU UdtUU UUáA 85—80 krlg, elegánsabb nemftok 1—8 frtig, dohányzó (csibukj 

botok frt 1.50—10.50. Tőrös (stiletes) botok 2.40-12 frtig.

Vízmentes rugany esööltönyök.
Férfiöltöny, fekete, ujjakkal és fejfedővel, nagyságáhos és minőségéhez képest frt 10—20, 

drappeziná frt 17—30. Kocsisó és levagló köpeny ujjakkal és fejfedővel frt 12 25, drappszinü 
frt 21—85. Elegáns double esővel a terei pelctok frt 24—35. (Jyermekkabátok fiúk számára 
fejfedővel frt 7.50—12. Szabályezerí honvédtiszt-kőpenyek.

Kocsisö rngany-plald, lábtakaró gyanánt is hasrnálliató újdonság, mely esős 
időben tőkéleteeen.védi as embert a megárts ellen, darabja 23 frt.

Rugany labdák és ballonok
minden nagyságban, ssfirkék 10 krtól 1 frt 20 krig , színesek 15 krtól 3 frtig.

Lovagló-szerek.
Ang. disznóbőrnyergek arak számára 15 írttól kezdve.

Angol kantárok egyszerűek frt 2.C5, 
3.80, kettősek 4 10 frtig. ttengycl-

vM'SiiJJnk frt 8.50—3.30. ""Nyerő*« ée kötél torlielők frt 2.40-3.50. 
Nyerogtakarök (iszasztók) 8-6 frtig. kengyeltun a It , nyerge«. Oh 
kecsilő-sablAk, lovaglő sarkantyúk és ostorok minden nemei.

3D. FE VRE

franczia Sodavizkészitö-gépeinek gyári raktára.
Esen gépek, amint azt esámtalan hossánk jutott elismerő levelek által bizonyíthatjuk, leg­

alkalmasabbak arra , hogy velők kiki saját maga késsithesie ezen époly kellemes , mint ni 
egéaseégnek előnyős peasgöitalt.

Ávoí • * 4 6 8 10 messelynek
JLIal • frt 8.— 10.— 18.— 14.50 17.— darabja.

Használati utasítással, valamint a szükséges porokkal szolgálunk.

Kési és nagyobb bőröndök, minden uagyeAgii fn-utliődAk I 
ée kosarak, üres ée berendezett utltéekék, töltettek fl« n«.
ceeealrek , e minden egyéb eslkeégletekről külön rajzokkal ellátott irjtgy- ' 
lékkel ssolgálunk. — Piáid-esljjak gyermekek részére 40-70 kr, nugyok 
89 kr, frt 110, vállba függeszthető frt 1 50—1,80.

Nét kéettéekák, III Vlrég-aeelalkék 
minden nagyságúak, 1-15 frtig. ||| 9 forinttól 30 forintig

MadérkalltkAk 
fiaira fUggeeetlirtők 4a susatalkakon

Hölgy- és fiúnyergek.:

Angel eetvartérak,
vilibe függeszthetők 8.85—9 Artig.

Hartl 
gyertyáknak Petróleumnak l.TO.

tide TÁlnsistAkAt R|Anl|Ak

KERTÉSZ és EISERT Pesten, °T1\T
a „magyar király“ cmlmtt eeálladával szemközt. 

e-ea-IrA-b.il megbízások gyorsan ée figyelemmel eeeköeOltetne'^.

Tavaszi idényezikkek.

Az emberek százezrei
köszönhetik HzTtj» linjllUnt az cgyezeg/cclfll létező legjobb éa legbiztosabb
,hajiiövesztöszemek.

Nincs már jobb valami
a liaj ntivéw<‘uek 1 

eloiiio/.-l

mint a világ minden részében, 
oly ismeretes s lilressó lett,1] 
az. orvosi kar által megvizs­
gált, a legfényesebb és leg­
csodálatosabb sikerrel koro 
nazott, ée A csász. ós kir. 
apostoli Felsége 1 só Ferencz 

crász. kir.

fcnlnrlAbfirn (*h 
tlidÍNára

kizár, szabadalommal

József, Magyarország és Cseh­
ország királya s ausztriai csá 
szár stb. által ItiGf). évi novem­
ber hó 18-án lí),810—1892 ik
szám alatt az. ßsstes ausztriai 
birodalomra s az összes ma­
gvar koronaországokra nézve 
kitüntetett

RESEDA-
göndöritő - liajkemícs

melynek szahályszertl használatánál 
a fejtető legkopaszabb helyei is telj- 
hajzatnakká lesznek, a szürke s vö- 

I rés hajzat sötétsiinüvé vál'k, cso- 
é£!r\ dálatos módon eróiiti a hajtalajt, 

mindennemű korpaképzéit pár nap 
alatt tökéletesen eltávolít, a l.aj ki­
hullását rövid idő alatt tökéletesen 
és mindenkorra meggátolja, a a haj- 

/ nak természetes fényt ad, és
liullamszerftvé

képezi, pH a Icgkéwilili ko­
rig mrgörzl az «íhz.íiU'kIöI.

Rendkivftl kellemes illata én pompé. kiAllitAaa Által azonkiríll ntég 
födiiíét is képezi a legfinomabb pipere-asztalnak is.

Egy tégely Ara haainAlati nlasitAaaal (hét nyelven) 1 frt 60 kr, 
postán küldve 1 frt 60 kr.

lemélelailók Jelentékeny elcngcdéubcn r6ezenlltliiek.
Gyár és főközponti szállítási raktár nagyban ós kicsibenIPOLT KÁROLY

illatszerész és több cs. k. szabadalom tulajdonosánál
Bériben, JoHefutadt, IMarlBtengaHse 14 , eaJAt liAzitlian, 

a I.erebenfelderetra.He mellel!,
a hova mieile» írásbeli megrendelői intézendő, méhek a pénz olóloges bcknldó.e 
.agy postai utánvét mellett a leggyorsabban telje.ittetnek

Featon fómicttir ogyenegymlfll

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész urnái,
kirAly-ntcza 7. ezám.

vn Valamint minden jeles gyártmánynál, úgy ennél is utánzá.ok és hemisi- 
J3IJD. tások lettek megkísértve , .nnólfegrs .ételnél kéretnek n fennebb kije­
lölt raktárakhoz fordnlni . .ilágosan Polt Károly Ileseds göndörité-hajkcnócdét
kérni, nemkfilBnben a fentebbi védjegyet tekintetbe venni.

Budapest, 1874. Nyomatott Kertész Józsefnél, Lipót-utcza 2. sz.


